

你的工资、养老、医保 今后5年将会有这些变化

7月14日,人社部公布《人力资源和社会保障事业发展“十三五”规划纲要》。根据纲要,未来将发生这些变化:退休和养老方面,退休年龄将延迟,养老金将适当提高;工资收入方面,最低工资标准和工资指导线将完善,公务员的基本工资将定期调整;社保方面,生育和医疗保险将合并实施,医保异地就医结算将加快推进,不少人将省去往返奔波报销的麻烦了。

■延迟退休: 今年将拿出方案

纲要提出,制定出台渐进式延迟退休年龄方案。

解读:自十八届三中全会提出“研究制定渐进式延迟退休年龄政策”以来,延迟退休备受舆论关注。去年、今年的两会等场合上,人社部部长尹蔚民也多次提及关于延迟退休的问题。

7月13日,尹蔚民表示,延迟退休将坚持三个原则:一是小步慢走、逐步到位;二是区分对待,分步实施;三是事先预告,做好公示。按照工作计划,今年将拿出延迟退休方案,但还需要履行有关程序,然后向社会公布。

在今年2月29日的国新办新闻发布会上,尹蔚民曾指出,之所以要实行延迟退休,是因为现在人口预期寿命大大提高,人口老龄化的趋势越来越快。无论是从开发人力资源,还是保持养老、医疗基金的持续健康运行,都需要对法定退休年龄进行调整。

如何进行延迟退休?

尹蔚民透露,每年推迟几个月的时间,经过一个相当长的时间再达到法定退休的目标年龄。“我举个例子,比如五年以后,你是60岁退休,这个政策施行以后,可能你是60岁零3个月退休,这样大家便于接受。第二个人第二年退休,他可能就是60岁零6个月退休。”

■适当提高退休人员养老金: 今年总体上涨6.5%左右

纲要提出,逐步建立覆盖全体参保人员的基本养老保险待遇合理调整机制,适当提高退休人员基本养老金和城乡居民基础养老金标准。

解读:自2005年以来,我国已连续12年调整退休人员基本养老金。2015年提高了10%,企业退休人员的月人均基本养老金已从2005年的700多元提高到2015年的2200多元。今年3月,财政部提请十二届全国人大四次会议审查《关于2015年中央和地方预算执行情况与2016年中央和地方预算草案的报告》指出,2016年1月1日起,按6.5%左右提高企业和机关事业单位退休人员养老金标准。可见,以后养老金的涨幅更强调“适当”。

人社部有关负责人曾表示,一方面,中国经济发展速度、职工平均工资增长率、物价涨幅、财政收入增长速度均放缓。另一方面,人口老龄化快速发展,养老保险赡养负担不断加重,退休人员养老金水平不断提高,养老保险基金支付压力越来越大,基金支撑能力出现下降趋势。养老金调整既要切实保障退休人员基本生活,也不宜超过经济、社会各方面承受能力。



资料图片

■完善最低工资、工资指导线制度: 适度放缓 调整频率

纲要提出,健全科学的企业工资水平决定机制、正常增长机制和支付保障机制。完善最低工资增长机制,建立最低工资评估机制。完善工资指导线制度。

解读:最低工资和工资指导线关系着企业职工的工资调整。在最低工资标准方面,人社部副部长信长星近日表示,要保持一定的竞争优势,在工资的政策、工资引导上,应该适度放缓工资调整的频率,提高的幅度。今年上半年6个地区提高了最低工资标准,增幅平均是11%,提高速度明显在放缓,幅度也有所下降。

■公务员基本工资将定期调整: 近期每两年调整一次

纲要提出,落实机关事业单位工作人员基本工资标准正常调整机制,定期调整基本工资标准,逐步提高基本工资占工资收入的比重。

解读:去年随着养老金并轨的开始实施,机关事业单位的基本工资也同时进行了调整。截至2015年7月底,机关事业单位调整基本工资标准的兑现工作全面完成。按全国平均水平计算,月人均实际增资300元左右。

去年,人社部有关负责人就机关事业单位调资工作答记者问时曾指出,近期要每两年调整一次基本工资标准。将依据工资调查比较结果,综合考虑国民经济发展、财政状况和物价变动等因素,确定调整幅度。

■生育和医疗保险将合并实施: 缴费、管理、经办将统一

纲要提出,将生育保险和基本医疗保险合并实施。纲要对此作了进一步解释:完善生育保险政策,实行生育保险与基本医疗保险参保人员登记、缴费、管理、经办、信息系统统一。

解读:人社部和财政部4月份联合下发的《关于阶段性降低社会保险费率的通知》称,生育保险和基本医疗保险合并实施工作,待国务院制定出台相关规定后统一组织实施。

两个险种合并实施意味着什么?

清华大学就业与社会保障研究中心主任杨燕绥表示,两个险种合并实施,是“五险一金”进行精简归并的举措之一。生育保险待遇包括生育医疗费用和生育津贴。由于生育保险中的生育医疗费用发生在医院,这一部分跟医疗保险运营是相似的,因此可以合并经办,有利于节省管理经费和成本,使得医疗保险管理更加充分。

■加快医保异地就医结算: 2017年将基本实现

纲要提出,加快推进基本医保异地就医结算,实现跨省异地安置退休人员住院医疗费用直接结算,并逐步扩大到符合转诊条件的异地就医人员住院费用。职工和城乡居民基本医疗保险政策范围内住院费用支付比例稳定在75%左右。

解读:在今年一季度新闻发布会上,人社部新闻发言人李忠指出,跨省异地就医的问题涉及的参保人员虽然只占10%,但也是大家反应最强烈、同时也是解决难度最大的问题。李忠透露,在2016年要实现异地安置退休人员住院费用的直接结算,到2017年能够基本实现符合转诊条件的参保人员异地就医住院费用的直接结算。

(据央视)

主 编 王爱民
责任编辑 李 杏

官方微信 dzwbwx
官方微博 dazhouxinwen
投稿邮箱
dzwbjzx@sina.com

报料热线:2382258

公 告

达州市“放心早餐工程”食品配送中心资产(含糕点制作设备、空调、办公用品等)从即日起对外公开出售,底价:101928元。该资产存放地:达州市西外金龙大道金龙小区底楼大门口。凡有意参加的购买者,请于2016年7月18日-23日9:00-17:00携带本人身份证、保证金1000元到市商务局508室报名,并于2016年7月25日10:00,集中在资产存放地鉴赏物品。出售时间:2016年

7月26日10:00。

地点:市商务局三楼会议室(达州市南外仙鹤路529号)

咨询电话:市商务局:程先生 0818-2653484

市国资委:庞先生0818-5337255

特此公告

达州市商务局

达州市国有资产监督管理委员会

2016年7月14日